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در سال‌های اخیر شاهد رشد چشمگیر علاقۀ مخاطبان به کنسرت‌های 

زنده در ایران هستیم. این رشد که با تغییراتی در نحوۀ تهیۀ بلیت‌ها و افزایش 

غیرمنتظرۀ قیمت‌ها همراه بوده، نگرانی‌هایی را در میان علاقه‌مندان ایجاد 

کرده است. در این گزارش به بررسی روندِ نوساناتِ قیمتِ بلیت‌های 

کنسرت در ایران و تأثیر الگو‌های جست‌وجوی کاربران و نقش فروشندگانِ 

واسطه پرداختیم. 

   خرید و فروش بلیت کنسرت در بازار ثانویه

با افزایش محبوبیت هنرمندان و تکثر تعداد کنسرت‌های زنده، خرید و فروش بلیت 

کنسرت به یکی از موضوعات چالش‌برانگیز تبدیل شده و آن‌هایی که در این بازار 

ه‌ای پس از خرید بلیت فرصت حضور 
ّ

فعالیت دارند به دو بخش تقسیم شدند؛ عد

در کنسرت را نمی‌یابند و مجبور به فروش آن در بازار ثانویه می‌شوند؛ عده‌ای دیگر 

نقش واسطه را بازی می‌کنند یعنی بلیت‌ها را به‌صورت عمده خریداری می‌کنند 

و آن را با قیمت بالاتری می‌فروشند. 

   بلیت 3 میلیونی برای یک شب کنسرت

در این میان برنامه دیوار یکی از بستر‌های خرید و فروش بلیت محسوب می‌شود. 

براساس قیمت‌‎های موجود در این برنامه قیمت بلیت کنسرت از حدود ۲۰۰ هزار 

تومان شروع و به ارقام بالای 3 میلیون ‌تومان نیز می‌رسند. این گسترۀ قیمتی، هم 

به تقسیم‌بندی‌های متفاوت مانند استاندارد بودن یا ویژه‌ بودن جایگاه )VIP( و 

هم به خرید عمده توسط واسطه‌ها مربوط می‌شود. در مواردی مشخص، تفاوت 

قیمت میان بلیت‌هایی که مکان‌های مشابه دارند، به‌دلیلِ ایجادِ تقاضای بالا توسط 

واسطه‌ها بروز می‌کند. به‌ عبارت دیگر، کنسرت‌هایی که در آن‌ها تقاضا بسیار 

بالاست، فرصتی مغتنم برای واسطه‌ها فراهم می‌آورد تا با خرید عمدۀ بلیت، 

نوسانات قیمت را به‌نفع خود به‌وجود آوَرَند. 

   حامیم و عرفان طهماسبی 

در صدر جست‌وجو‌های دیوار
با کسب اطلاعات خبرنگار »فرهیختگان« جست‌وجوی نام برخی خواننده‌‎ها 

در دیوار برای خرید قیمت بلیت از مرز 160 هزار بار هم گذشته است. برای مثال 

حامیم با بیش از 167.671 جست‌وجو در صدر این فهرست قرار گرفته و این 

رقم نشان‌دهندۀ علاقۀ بسیار زیاد و تقاضای بی‌وقفه برای حضور در کنسرت او 

است. چنین میزان بالایی از جست‌وجو، بستری مناسب برای واسطه‌ها فراهم 

می‌آورد تا با خرید عمدۀ بلیت و عرضۀ مجدد آن‌ها با قیمت‌های افزوده، سود 

چشمگیری به‌دست آورند. 

در کنار حامیم، ترانه‌خوانانی همچون عرفان طهماسبی با 92.603 جست‌وجو و 

علیرضا قربانی با 75.540 جست‌وجو نیز از محبوبیت بالایی برخوردارند. بعد 

از آن به‌ترتیب نام مجید رضوی، محسن یگانه، علی یاسینی، بهنام بانی، علیرضا 

طلیسچی، رضا بهرام، سهراب پاکزاد، رضا صادقی و فرزاد فرزین به چشم می‌‎خورد. 

تعداد جست‌وجوی نام این ترانه‌خوان‌‎ها نشان از یک تقاضای گسترده در میان 

مخاطبان دارد و بیانگر این است که مشکل افزایش قیمت تنها به یک یا دو خواننده 

محدود نمی‌شود، بلکه بخش عمده‌ای از بازار را در بَر می‌گیرد. نتیجه، تقاضا و 

میزان جست‌وجو به‌عنوان شاخص‌های مهمی در کنترل و پیش‌بینی نوسانات 

قیمت عمل می‌کنند. 

   تقاضا زیاد است پس قیمت را بالا می‌‎بریم

در رویداد‌هایی با تقاضای بالا، خرید عمده توسط واسطه‌ها باعث ایجاد هیجان 

در بازار می‌شود که قیمت‌ها را به‌سرعت، از حد معمول بالا می‌بَرَد. از سوی 

دیگر، در کنسرت‌هایی که تقاضای جست‌وجوی پایین‌تری دارند، فشار واسطه‌ای 

کمتر بوده و قیمت‌ها به ثبات نسبی نزدیک‌ترند. این امر موجب می‌شود تجربۀ 

طرفداران و علاقه‌مندان از خرید بلیت تحت‌تأثیر قرار گیرد و برخی از آن‌ها به‌دلیل 

 بالای افزوده، از حضور در کنسرت‌ها منصرف شوند. 
ِ

عدمِ توانایی پرداختِ مبلغ

   چند پیشنهاد جهت بهبود روند عرضۀ بلیت

با توجه به مشکلات موجود و تأثیر مستقیم واسطه‌گری بر افزایش قیمت بلیت‌ها، 

لازم است بررسی‌های دقیق و راهکار‌های نوین جهت بهبود سامانه‌های فروش 

انجام شود. برخی از پیشنهادها کاربردی عبارتند از: 

1. بهبود سامانه‌های توزیع: تقویت زیرساخت‌های دیجیتال و معرفی سامانه‌های 

هوشمند که بتوانند تقاضای بالا در لحظۀ انتشار بلیت را مدیریت کنند، می‌تواند به 

محدودکردن فضای واسطه‌گری کمک کند. استفاده از الگوریتمِ تحلیلِ لحظه‌ای 

تقاضا از جملۀ این راهکارهاست. 

2. نظارت و کنترل بازار: ایجاد نهاد‌های نظارتی یا بهره‌گیری از فناوری‌های نوین 

جهت رصَد بازار‌های موازی و مقابله با قیمت‌های غیرعادی، می‌تواند به کاهش 

نوسانات کمک کند. 

   جلوگیری از قیمت ناعادلانه

حرف آخر اینکه رُشدِ روزافزون تقاضا برای حضور در کنسرت‌های زنده در کنار 

ظهور فروشندگان واسطه‌ای، به‌نوبۀ خود زمینه‌سازِ نوساناتِ شدید در قیمت 

 
ِ

بلیت‌ها شده است. با توجه به موارد فوق، مشخص می‌شود که تحلیلِ جامع

داده‌های جست‌وجوی کاربران و بررسی روند قیمت‌گذاری می‌تواند راهگشای 

ایجاد نظامی کارآمدتر در عرضۀ بلیت کنسرت باشد و در نتیجه، از افزایش 

نوسانات و قیمت‌های غیرعادلانه در بازار جلوگیری کند. این رویکرد می‌تواند 

باعث بازسازی اعتمادِ مخاطبان به سیستم‌های فروش و ایجاد یک بستر رقابتی 

برای نگه‌داشتن ارزش واقعی بلیت‌ها شود. 

ید چند نکته این بازی کوچک سرگرم شدن را با هم  همین اول کار بگذار

یال خوب و درست و درمان و استاندارد  مرور کنیم. هر سال صد‌ها سر

وارد بازار می‌شوند. بخشی توسط هالیوود یا به‌اصطلاح شرکت‌های 

فیلمسازی بزرگ ساخته می‌شوند. شرکت‌هایی مثل پارامونت. بخشی 

دیگر را سونی پیکچرز و امثالهم می‌سازند یا پخش می‌کنند که جزء 

شرکت‌های کلاسیک فیلمسازی در هالیوود نبودند اما در موج‌های 

بعدی وارد بازار شدند و جا سفت کردند. بخش دیگر را کمپانی‌های 

یال  نوظهوری چون نتفلیکس می‌سازند که عین کارخانه فیلم و سر

بیرون می‌دهند. این همه ماجرا نیست. در دنیا شرکت‌های دیگری هم 

یال می‌پردازند. بی‌بی‌سی یکی از نمونه‌های  هستند که به تولید فیلم و سر

معتبر قابل معرفی است که کار‌هایش همیشه از استانداردی قابل قبول 

برخوردار است. عمده کشور‌های بزرگ اروپایی هم در زمینه تولید 

یال‌های جذاب برای خودشان حرفی برای گفتن دارند. در آسیا نیز  سر

کره‌جنوبی چنان عرصه تولید و صدور محصولات فرهنگی را جدی 

گرفته که دیگر نمی‌شود از خر شیطان پیاده‌اش کرد. هفته‌ای نیست 

یال کره‌ای در دنیا اسم در نکند. در همه ژانر‌ها هم خوب،  که یک سر

یک‌دست و قابل قبول محتوا تولید می‌کنند. 

یال‌بین حرفه‌ای باشی که خودت  در میانه چنین بازاری اگر شما سر

می‌دانی چطور میوه‌های رسیده را از درخت ‌برداری و ذائقه‌ات را 

یال‌های خوب  یان بازار باشی سر سیر نگه داری. اگر مخاطب در جر

و اسم‌ورسم‌دار را هم می‌شناسی. من امروز تلاشم این است که 

چیز‌هایی را معرفی کنم که شاید از دستت در رفته باشد. طبیعتا 

یال هست؟  یال نیست و فلان سر می‌توانی بپرسی چرا فلان سر

می‌توانی بپرسی چرا فلان کار که خوب هم دیده شد را معرفی 

نکردی. دلیلش یکی سلیقه است و دومی تلاش برای بازتر کردن 

دست شما برای انتخاب... خلاصه اینکه با ذکر این نکات برویم 

یال‌های پیشنهادی آخر سال.  برای سر

   سریال‌های پلیسی جنایی

امسال هم مثل سال‌های قبل شاهد پلیسی‌های دلچسب و درجه‌یکی بودیم. 

اگر به این دسته از سریال‌ها علاقه دارید توصیه می‌کنم این سریال‌ها در 

فهرست تماشایتان باشد. 

ریپلی، فیوریز، آقا و خانم اسمیت، ریچر، تازه‌کار، بااستعداد، داگلیش 

و کراس.... 

  نیروی واکنش سریع
)S. W. A. T (

یک سریال بدون تعارف همه‌چیز که تا امروز هشت فصل از آن پخش شده. 

 می‌شود یک عید را داد و هشت فصلش را تماشا کرد. ماجرا مربوط به 
ً
واقعا

یک ایستگاه پلیس واکنش سریع است که باید در بین طوفانی از کثافت‌کاری 

مقامات فاسد یا ناکارآمد شهری و دنیایی از جنایت نظم را برقرار کند. سریال 

 یک اکشن پلیسی بسیار تماشایی و خوش‌ساخت از کار در آمده که 
ً
واقعا

تماشای آن خالی از لطف نیست. 

  گروه شکار
)The Hunting Party (

گروه شکار یکی از سریال‌های جدید پلیسی است که می‌تواند برای طرفداران 

مجموعه‌های مرتبط با قاتلان زنجیره‌ای و روانشناسان پلیس نمونه جذابی 

باشد. یک روانشناس و بازپرس جنایی سابق اف‌بی‌ای، از سوی کاخ سفید 

 روی یک پرونده خاص ورود کند. او خیلی زود 
ً
دعوت می‌شود تا سریعا

متوجه می‌شود که برخلاف تمام گزارش‌های رسمی، دولت آمریکا هیچ کدام 

از قاتلان زنجیره‌ای بازداشت‌شده را اعدام نکرده بلکه آن‌ها را به زندانی مخفی 

و زیرزمینی منتقل کرده تا بتواند روی آن‌ها مطالعات روانشناختی داشته باشد. 

با انفجار این زندان و فرار بخشی از این قاتلان مجرب و حرفه‌ای، کابوس 

جدیدی برای نیرو‌های امنیتی ایجاد شده که باید هرچه سریع‌تر برطرف شود. 

  کورمن استرایک
)C. B. Strike(

استرایک یک پلیسی بسیار جذاب است که بر مبنای کتاب‌های جی‌کی‌رولینگ 

نویسنده معروف و خالق مجموعه هری پاتر تولید شده. کورمن استرایک سرباز 

و مجروح جنگی، پس از بازنشستگی به حل پرونده‌های جنایی می‌پردازد. 

گاه خصوصی زیرکی است که با صبر و حوصله پازل‌های یک معما  او کارآ

را بررسی می‌کند و پرونده‌هایش را می‌بندد. این مینی‌سریال شش فصلی و 

بسیار کوتاه می‌تواند مورد پسند شما واقع شود. 

   سریال‌های کمدی

انتخاب سریال کمدی کار دشواری نیست چون یکی از محبوب‌ترین 

 انتخاب‌های فراوانی هم وجود دارد. بین 2024 و 2025 
ً
ژانرهاست و اتفاقا

سریال‌های طنز زیادی ساخته شده. تلاش کردیم سریال‌های چندژانره را 

حذف کنیم. 

تعدادی از سریال‌هایی که شاید به کارتان بیاید: 

 
ً
نقطه اجرا، تنها قتل‌های داخل ساختمان، مرد نفوذی، ماجراجویی‌های کاملا

تخیلی دیک تورپین، بچه گوزن و فرنچایز. 

  برگ گل
)Sweetpea(

سوییت‌پی اصطلاحی است دخترانه و به لطافت و آسیب‌پذیر بودن شخص 

اشاره دارد. سریال سوییت‌پی، داستان دختر جوانی است که از زندگی 

 همه آدم‌هایی که او را می‌شناسند به‌نوعی 
ً
روزمره‌اش بسیار ناراضی است. تقریبا

مشغول سوءاستفاده کردن یا زور گفتن به او هستند و او هم آنقدر آرام و مظلوم 

است که کسی برایش حق و ارزشی قائل نیست. در نتیجه یک روز او تصمیم 

می‌گیرد دیگر مظلوم نباشد و از تک‌تک کسانی که اذیتش کردند انتقام بگیرد. 

یک کمدی جنایی سیاه درجه‌یک...

  روانشناس
)Shrinking (

دست برنده که می‌گویند همین سریال است. جیسون سیگال یکی از بازیگران 

مطرح طنز‌های تلویزیونی با کمک نویسندگان سریال تد لاسو تصمیم گرفت 

تا یک سریال بامزه درمورد یک روانشناس افسرده را برای اپل‌پلاس بسازد. او 

نقش اصلی را دارد. دکتری که سرانجام حوصله‌اش از دست مراجعانش سر 

می‌رود و جای اینکه با آن‌ها مؤدب باشد، با آن‌ها رک و روراست صحبت 

 این 
ً
می‌کند. نقش مدیر کلینیک را هریسون فورد بر عهده گرفته که شخصا

نقش را بسیار بامزه و مفرح یافته و از هر سکانس و قسمت این سریال لذت 

برده. همه ماجرا داستان یک روانشناس است که رد داده! 

  میمون بد
)Bad Monkey(

یک پلیسی جنایی بامزه و به شکل عجیبی تماشایی. میمون بد داستان یک 

پلیس فراری از کار است که بعد از یک پرونده جنجالی از اداره اخراج 

می‌شود. با وجود این به این او اجازه را می‌دهند که در نقش یک ناظر پلیس، 

با انتقال بقایای یک جسد به آزمایشگاه پلیس در شهری دیگر، کمی وقار 

 قرار بوده محموله را تحویل پزشکی قانونی 
ً
خود را بازگرداند. او که صرفا

بدهد متوجه می‌شود که این پرونده ارزش کمی کار پلیسی دارد و او می‌تواند 

با پیدا کردن جزئیات بیشتر، دوباره به اداره بازگردد. 

 دراین سریال سنگ تمام گذاشته و نمایش درخوری ارائه داده. 
ً
وینس وان واقعا

   سریال‌های داستانی

اما سریال‌های داستان‌گو یا درام هم بسیار پرطرفدار هستند. حد فاصل سال 

2024 و 2025 نمونه‌های بسیار خوبی ساخته شده که چند تا از آن را به 

شما توصیه و معرفی می‌کنم. درام‌ها هم شامل درام‌های دادگاهی، پزشکی، 

خانوادگی و حتی جنایی‌اند. 

این سریال‌ها زیر ذره‌بینتان باشد: 

مسئله سه جسم، ریپلی، مرحله مخفی، پیت، جداسازی، روز صفر، 

صد سال تنهایی و انگل: خاکستری. 

  مرد کامل
)A Man in Full(

هرجا کاری دیدید که جف دانیلز در آن حضور داشت، چشم‌بسته انتخابش 

کنید. مرد کامل داستان یک غول املاک و مستغلات است که با بحران 

ورشکستگی مواجه می‌شود. سریال ته‌مایه‌های دیگر سریال‌های مرتبط 

با اقتصاد مثل وراثت را دارد. داستان پول زیاد و بلایی که سر شخصیت 

آدم‌ها می‌آید. مرد کامل یک درام تک‌فصله شش‌قسمته است که می‌توانید 

از تماشای آن لذت ببرید. اگر وقت داشتید و بازی جف دانیلز مجذوبتان 

کرد، سریال اتاق خبر را هم ببینید. 

1923  
)1923(

باید به عزیزانی که خوش‌اقبال هستند و تا امروز اسم سریال یلو استون را 

نشنیده‌اند تبریک بگویم. سریال یلو استون یا صخره زرد، یک مجموعه 

چندفصله وسترن است که به بررسی ملک بزرگی به همین نام و زندگی 

ساکنانش می‌پردازد. بزرگ‌ترین مزرعه آمریکا در اختیار خاندان داتون است که 

نزدیک به دویست سال اداره و مالکیت اینجا را نسل در پی نسل حفظ کرده‌اند. 

1923 سریال برگرفته یا اسپین‌آفی است از این سریال که به بررسی وضعیت 

این مزرعه بعد از جنگ جهانی اولی می‌پردازد. اگر کل عید را هم به یلو استون 

و سریال‌های وابسته‌اش اختصاص بدهید چیزی را از دست نمی‌دهید خاصه 

اگر بازی بازیگرانی چون کوین کاستنر و یا هریسون فورد برایتان جذاب باشد. 

  بهشت
)Paradise(

یکی از جنجالی‌ترین سریال‌های سه‌ماهه نخست 2025 سریال بهشت 

است. داستان از جایی روایت می‌شود که خاویر کالینز رئیس تیم حفاظتی 

کاخ سفید جسد گلوله‌خورده رئیس‌جمهور آمریکا را در اتاق استراحتش پیدا 

می‌کند. او باید تلاش کند تا ضمن پاسخ دادن به مراجع بالاتر دنبال قاتل یا 

قاتلان یا انگیزه خودکشی مردی بگرد که به او ماموریت داده بود کاری کند 

که گلوله نخورد! اگر دنبال یک درام سیاسی مهیج می‌گردید این یکی در کنار 

سریال روز صفر، گزینه مناسبی است. 

»فرهیختگان« گزارش می‌دهد

بلیت ۳ میلیونی 
در بازار سیاه کنسرت

22 به اضافهٔ 9 پیشنهاد

افطار تا سحر با سریال‌های مورد نظر 

محمّدمهدی عبدالله‌زاده 
خبرنگار 

هومن جعفری
خبرنگار

پرطرفدارترین خوانندگان در دیوار
میزان سرچخوانندهشماره

167,671حامیم1

92,603عرفان طهماسبی2

75,540علیرضا قربانی3

75,183مجید رضوی4

58,373محسن یگانه5

52,353علی یاسینی6

43,742بهنام بانی7

37,562علیرضا طلیسچی8

23,155رضا بهرام9

16,523سهراب پاکزاد10

16,160رضا صادقی11

12,760فرزاد فرزین12

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان


